

# 今年“头部企业”招聘情况如何？哪些领域较为热门？ 从多家“大厂”校招看毕业生就业

高校毕业生就业创业工作牵动千家万户。今年，全国高校应届毕业生预计达1222万人，如何全力确保今年高校毕业生就业稳定？正值高校毕业生离校前促就业关键时期，近日，教育部启动2025年高校毕业生就业政策宣传月，开展2025届高校毕业生就业“百日冲刺”等一系列行动，促就业步伐持续加快。

企业作为就业的重要“蓄水池”，在就业方面发挥着重要作用。今年，企业校园招聘情况如何？哪些就业领域较为热门？带着这些问题，近日记者采访了几家头部“大厂”的相关工作人员。



为响应教育部“百日冲刺”促就业行动，近日，贵州盛华职业学院举办2025年高校毕业生专场招聘会。

特约通讯员 黄健 摄

## 多家企业强化对科技人才的前瞻性储备

百度移动生态用户体验部的实习生李楠是中国传媒大学2024级硕士研究生。去年11月，她便开始以实习生身份参与到百度搜索业务下人工智能(AI)内容创作工具的研发工作中。

“今年，我们继续开放3000多个暑期实习的机会，覆盖大模型、多模态、无人驾驶等领域。”百度校园

招聘负责人表示，近年来，公司构建实习与培养、入职与发展相结合的校企直通育人路径，畅通“从校园到职场”的衔接通道，增设多个重点招聘专项，加大人才招聘力度，通过“实习转正”形式，让更多应届毕业生提前锁定校招名额，顺利就业。

在全力促进高校毕业生高质量充分就业的过程中，不少企业走进

校园，工作更扎实深入。滴滴与中国人民大学、中国传媒大学、北京邮电大学、北京航空航天大学等学校联合举办“校企交流日”活动，邀请在校师生走进滴滴参观，为应届生搭建从校园到职场的平台。

此外，腾讯、滴滴、百度、美团、美的、京东等企业纷纷发布招聘计划。美团启动2025年春季校

园招聘，预计招募5000人；美的为学生提供实习岗位2000—3000个，招聘2000多名应届毕业生，其中硕士、博士占比60%以上。

腾讯启动“史上最大就业计划”，3年新增28万个校招岗位，进入36所高校举办校园宣讲会，除清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国人民大学

等高校外，宣讲足迹覆盖华北、华南、华中、华东、西部五大地区。

“校招是腾讯最重要的人才来源之一。”腾讯公司高级副总裁、首席人才官奚丹表示，在科技创新驱动发展的时代命题下，腾讯也在强化对科技人才的前瞻性储备，与青年人才共同成长，推进互联网、大数据、人工智能技术创新。

## “大厂”面向AI领域招募优秀校园人才

“我的工作就是把当下最热门的AI技术，特别是将AIGC(生成式AI)应用到影视剧的后期制作中。比如给演员‘换脸’、美化画面等。”钟文浩毕业于北京航空航天大学仪器科学与技术专业，相比其他同学，他没有选择传统意义上的系统设计、测量算法、信号输出等工作，而是转入人工智能领域，成为了一名算法工程师。

随着以DeepSeek(深度求

索)为代表的大语言模型产品爆发，人工智能正全面融入人们的生活，与之对应的是相关人才的稀缺。

“当前，公司各项业务已全面拥抱AI，因此在招聘中持续强化对青年人才的前瞻性储备。”腾讯全球招聘负责人罗海波介绍，今年开放的校招岗位中，人工智能、大数据、云计算、游戏引擎等技术类岗位占比超60%，“扩招”力度空前。

“未来5年，百度将加大力度，再为社会培养1000万名AI人才。”百度创始人李彦宏表示，百度于2020年提出5年内培养500万AI人才的计划，并在2024年提前完成。此次百度再次加码，计划通过多路径培养技术型与应用型人才，推动AI技术在产业中的广泛应用。

即将毕业的北京科技大学智能科学与技术学院硕士研究生崔李阳

告诉记者，AI的热度贯穿他求学和就业的始终。“从就业角度来说，AI这个方向会给我们提供一个很高的上限，在北大求学的经历，增强了我们的就业核心竞争力。”崔李阳介绍，以往师兄师姐们会比较多地进入互联网“大厂”和科技企业，现在国企、央企也加入数智化转型的浪潮中，可选择的岗位更多。

为吸引更多AI尖端技术人才，许多“大厂”发布了面向全球

高校本硕博毕业生的技术人才开放招募计划。比如，腾讯启动青云计划，面向全球招募顶尖学子，聚焦AI、大数据、机器人等技术领域，设置160多项技术课题，并推出AI大模型招聘专项，支持青年人才深度参与混元大模型等前沿技术课题和核心业务。百度启动管理培训师计划、AIDU计划，面向AI领域招募顶尖校园人才，培养AI时代核心业务的未来领军者。

## 积极搭建年轻人快速成长的舞台

赵可莹是京东集团的一名“提示词工程师”，用她的话说，自己是一名AI“翻译官”。“我的工作是把人类语言描述出的需求翻译成AI，并不断给AI‘喂’资料，引导它学习。这个工作既要懂人，又要懂AI。”

一开始，她对工作也并非得心应手。“公司为我们提供了‘技术导师+业务导师+成长导师’三导师的培养机制，内部‘大牛’和外部

专家的技术分享，让我的技术眼界不断拓宽。”赵可莹说。

“部门为我们配备了双导师，让我们能够快速适应从学校到职场的转换。”刚入职腾讯CSIG云与智慧产业事业群技术产品商务培训生岗位的应届毕业生乔子江说，“行业导师就像辅导员和班主任，帮助新人构建全景式行业认知；业务导师则是任课教师，在专业上带领我们更快地熟悉岗位工作。”

在人工智能浪潮下，一些大型企业正通过系统性工程与数字化服务创新，构建起多层次的技能培训体系。多家大型企业都很注重人才的技能提升、长线培养。

比如，滴滴为员工开放“桔子学苑”在线学习平台，提供上千门课程供员工学习，围绕各职级角色定位和能力要求，提供新员工入职培训，以及通用知识分享、专业能力培训、心智提升课程等。美的集团搭建

了完备的人才培养体系，构建了“三级培养、三年跟踪、三层关注”的校招管理体系。腾讯开展“犀牛鸟”高校合作计划等一批产学研合作项目，与深圳大学、广东工业大学等合作开设“腾班”，建立校企共建、独立招生创新人才培养模式等。

作为一家实业集团，传化集团相关负责人告诉记者，近年来，集团不断推进数字化转型，深入12大领域58个场景开展“AI+”建设，

AI技术在传化集团各业务线的落地，为年轻人搭建了快速成长的舞台，让他们都成为技术变革的参与者和受益者。

“面向未来，传化集团将坚持依靠员工发展企业，聚焦稳岗提技能，打造新时代高素质人才队伍，做好企业变革创新的大文章，向着新质生产力方向稳步迈进。”传化集团董事长徐冠巨说。

来源：中国教育报

## 资讯

### 中国网络文学用户规模达5.75亿人

中国作家协会6月17日发布的《2024中国网络文学蓝皮书》显示，我国网络文学用户规模达5.75亿人。核心阅读群体为26至45岁读者，约占全部读者的50%；“00后”读者占比近25%。

截至2024年底，网络文学作品总量超过3300万部，年新增200万部，同比增长7%。现实、科幻、历史等多类型涌现精品，中短篇创作强势崛起，网络文学逐步形成独特的审美特征，丰富并拓展了当代文学形态。

据全国50家重点网络文学平台数据统计，2024年网络文学营收规模约440亿元。网络文学海外传播数量、质量、效能进一步提高，约4万部作品被翻译传播。

来源：新华社 央视新闻

### 一中考生体考违规得高分？通报：“0”分！

6月17日，四川省达州市教育局发布严肃查处一起中考体育考试违规事件的情况通报。

通报称，近日，达州市在组织高中阶段学校招生考试过程中，经考场考生举报，发现并处置一起体育考试违规事件。

经调阅考试现场录像视频，并向监考教师和参考考生调查核实，3名监考教师违规为孟姓学生在4项体考项目中的“引体向上”和“排球发球”项目取得高分成绩。为维护考试公平，严肃考风考纪，达州市教育局已按规定对该考生此次体育考试总成绩作“0”分处理。按照《事业单位工作人员处分规定》《四川省中小学教师违反职业道德行为处理实施细则》，对胡某、李某、何某3名监考教师给予行政职务免职和记过处分。

体育考试是中考的重要组成部分，公平公正程度重要。任何违规扰乱、阻碍、影响中考组考的行为都必须得到严肃处理。达州市教育局将坚持“零容忍”的态度，坚决打击考试过程中出现的违纪违规行为，坚决确保考试公平、群众公认、社会公信。

来源：达州教育

### 每单“佣金”100元 大学生的国补名额，被黄牛盯上了



近日，有在校大学生反映称，有“黄牛”以代购赚钱为诱饵主动拉大学生入群“代购”，实际上是利用大学生的国家补贴名额，为“黄牛”购买手机、电脑、游戏机等国家消费补贴产品，并转卖牟利。

大学生梁昕(化名)介绍，群内代购的产品包含任天堂游戏机Switch、索尼PS5、手机等商品，领取国补和平台补贴后，可以减免200元至700元，而大学生完成一单可以获得50元至100元的红包，“剩余的差价就被这些黄牛给赚了。”

据了解，为了防止骗补、套补和“黄牛”倒卖等行为，3C数码产品的国家补贴上线后，多个电商平台均要求快递员送货上门时，消费者除了要现场签收，还要进行产品开箱激活流程，如客户未进行现场激活，订单将取消并退还款项。

记者以大学生身份添加了该群的组织者。对于该规定是否影响产品签收？组织者称“放心，都喊人的”，他表示到时把快递员电话给他，他会进行沟通。

这些国补下单的产品将销往何处？该组织者称都会放到公司卖，并称公司大部分产品会比正常市场价便宜。对于公司在哪里销售，对方没有透露。

一名知情人士表示，上述“黄牛”都是“捞货圈的人”。“有一批人是专门做捞货的，就是利用电商平台的百亿补贴、消费金这些优惠，一个账号只能享受一次，他们就大量找人代下单，套取平台的优惠。”他表示，现在确实有一些“捞货黄牛”把手伸到了国补和各省市下发的消费金上。

据他了解，这些“捞货黄牛”会在网上、校园等大量找人代下单，拿到货后再卖给实体档口，从中赚差价，“深圳华强北就有很多档口收这种产品的，手机、平板、电脑、智能手表都收，寄过去就退款了。”

来源：澎湃新闻

## 2021年，严慧带着奶奶一起踏入校门，如今—— “我和奶奶一起大学毕业了！”



近日，在江苏淮阴师范学院2025届毕业生典礼上，“全国道德模范提名奖”严慧收到了来自母校的祝福。

四年前，严慧带着奶奶读大学感动了无数网友，这个夏天，她即将带着奶奶奔赴新的征程。

严慧来自江苏泰州姜堰区蒋垛镇，6岁时，母亲离家出走，12岁时，父亲因肝癌离世，从那以后，她便和双目失明的奶奶高文凤相依为命。在爱心人士帮助下，严

慧一边上学一边照顾奶奶，假期则在餐馆勤工俭学。

2021年夏天，严慧考入淮阴师范学院历史文化旅游学院旅游管理专业。拿到录取通知书后，她高兴地发了条朋友圈，“小鸭子游啊游啊游上岸了”。

不过，严慧的担忧也随之到来，奶奶年纪大了身体不太好，眼睛又看不见，“我不放心她一个人在家，我不希望她一辈子都这么苦。”

一筹莫展之时，她想到了

带着奶奶去读大学。严慧说，一开始奶奶是拒绝的，“她说怕拖累我，我就跟她讲，你一个人在家我也不放心。”

2021年，淮阴师范学院得知严慧的特殊情况后，特意给她和奶奶翻新了校内的一间职工宿舍，配备了床、书桌、柜子等家具，以及电饭锅、空调、冰箱、洗衣机等家电，实现了她“带着奶奶上大学”的愿望。

学校还为严慧办理了助学金、发放爱心餐券等，帮助她解决生活上的后顾之忧。

每天6点多，严慧就起床做饭，饭后给奶奶吃药、打扫卫生，然后赶去上课。下课后，抓紧时间买菜，做午饭，马不停蹄、紧张忙碌是严慧大学生活的日常。课余时间，她会带着奶奶散步，这也一天中难得的悠闲时刻。

近两年，奶奶先后被确诊为脑梗、肿瘤，还接受了手术治疗。面对变故，严慧也曾担忧焦虑，“但现实不允许我手足无措，只能勇敢扛起重担。”

她一边完成学业，一边住在医院照顾奶奶，陪伴奶奶渡

过难关。

严慧说：“在许多人眼中，我带着奶奶很辛苦，但我跟奶奶就像左手右手一样，缺一不可。”

四年来，严慧不断成长，成绩一直名列前茅，多次荣获国家励志奖学金、江苏美德学生奖学金、校级奖学金。

她积极投身志愿服务和公益活动，帮助其他遇到困难的人，用行动把爱延续下去，还获评“中国好人”“全国道德模范提名奖”。

严慧说，大学四年自己成长很多，“如果我没有经历这些挫折，就不会有现在的心智。挫折激发我的潜能，使我更强大。”

在朋友圈里，严慧晒出了和奶奶一起拍的毕业照，画面温馨可爱。“我的毕业证、学士服，是属于我跟我奶奶两个人的。正是一件件小事，构成了我们美好的大学四年，让我觉得奶奶也‘毕业’了。”

毕业后，严慧将回到家乡泰州工作，她继续带着奶奶，奔赴新的征程。

来源：央视新闻